

美国大兵捏起针线,全德国开动缝纫机

摘下“有色眼镜”,欧美人戴上口罩

悄悄地,欧美多国对“戴口罩”的态度发生了微妙变化。从“口罩无用论”到鼓励部分戴口罩,再到建议公共场合戴口罩,不过就是短短数周。

普通民众戴口罩到底有没有用——此前一度在西方社会引发热烈讨论,甚至上升为制度和文化层面的争论。因为戴口罩出行,一些亚裔人士遭到嘲讽和殴打,还有议员因为戴口罩被轰出议会。

现在口罩正在成为越来越多西方社会民众的日常,那些对于“戴口罩”的误会也随之消解了吗?



美国陆军特种部队开始生产医用口罩。特种兵变身缝纫工

观念之变

在美国,拿惯真刀真枪、身材魁梧的特种兵“转行”用缝纫机缝制口罩,并不是电影情节。

据美国国防部消息,部署在华盛顿州刘易斯-麦克科德联合基地陆军第一特种部队支援营的特种兵,近日“转行”生产医用口罩和防护装备。这些美国大兵生产的第一批300个医用口罩已经送到了马迪根陆军医疗中心。指挥官琼斯说:“让那些有咳嗽、打喷嚏、呼吸急促的病人戴上口罩,减少飞沫传播。”

这番美国大兵口中的“朴素道理”,不久前还是美国社会

颇有争议的话题之一。此前,美国官方和医疗界一直不建议民众戴口罩,曾发生过有人在地铁车厢因戴口罩被当作病毒携带者而遭袭击的事件。然而随着美国成为全球确诊病例数最多的国家,美国疾控中心近日突然改口,建议民众佩戴“口罩”。

对于戴口罩的看法,欧美国家与亚洲大相径庭。口罩是欧洲人发明的,但这片经历过黑死病、西班牙大流感、中东呼吸综合征等严重疫情的土地,却未形成戴口罩防疫的传统。西方社会认为,只有生病的人员才需要戴口罩。而且按照欧洲

法律,戴口罩可能出现违法问题,法国、德国、意大利等都有《禁止蒙面法》或相关法令。除了传统观念和医学理念之外,基于口罩供应的政策考量等因素也是西方国家不提倡民众普遍戴口罩的原因之一。

但面对疫情,防控效果说明一切,更多人选择审时度势地改变。

“缝纫机在全德国开动了起来,从小学生到老奶奶都在缝制口罩,支持口罩短缺的诊所和养老院。”《南德意志报》写道,缝制口罩成为一项彰显团结的行动。耶拿市是德国首个颁布“口罩令”的城市,当地政

府要求民众必须在购物、搭乘公交和进入人流量大的建筑时戴口罩。

奥地利宣布,4月1日起民众必须佩戴口罩才能进入超市。在瑞士,不仅邮局员工、药店员工、外卖骑手都戴上了口罩,有人下楼扔垃圾、遛狗也戴上了口罩。

法国前卫生部长杜斯特-布拉齐的话更为坦率,他认为根据中国专家的经验,防控新冠疫情有两个关键措施:限制出行和戴口罩。虽然欧美没有戴口罩的习惯,但是“面对疫情,所有人都应该戴口罩”。

现实之需

观念之变,凸显现实之需。在疫苗尚未问世前,在有限的防控手段中,一些国家不得不重新审视此前对于戴口罩的刻板印象。

美国有线电视新闻网近日发表题为《亚洲对新冠病毒和口罩的看法可能是对的,世界其他地区也在改变观点》一文,称“亚洲国家政府建议人们戴口罩防范新冠病毒,该地区大部分国家自危机暴发以来所采取的策略被正确的,较低的感

染率和较快的疫情控制速度证明了这一点。”

文章同时对美国的防控做法表示遗憾,尤其是关于戴口罩的“说法的调子从傲慢到沮丧,不一而足”。“随着越来越多的证据支持戴口罩,我们必须问的是,假如在今年1月,美国官员和媒体不是说口罩无用,而是劝说工厂增加产量、为如何在家自制口罩提供指导,并请求其他国家捐赠多余的物资,那么有多少感染病例是可

以避免的?”

目前一些国家正就公众佩戴口罩在防控新冠疫情中的作用进行“重要而有益”的讨论。世卫组织紧急项目负责人迈克尔·瑞安表示,鉴于这是由一种全新的病毒引发的全新挑战,很多既有看法会受到冲击,对此应该持开放态度。“在很难保持足够的物理距离以及社区传播愈演愈烈等情况下,应该鼓励公众佩戴口罩以降低感染率。”

谈及美国政府建议的变

化,美国公共卫生局局长杰罗姆·亚当斯说,他们认识到,相当一部分感染者没有症状,有证据显示病毒可通过说话、咳嗽和打喷嚏传播,在出现症状前也可传播病毒。

不过,口罩短缺依然是欧美社会扩大戴口罩范围的主要障碍。意大利前经济发展部副部长米凯莱·杰拉奇表示:“人们似乎还有点不情愿。但这种情况正在变化,我们只是没有足够的口罩。”

世界之鉴

尽管风向已经悄然转变,但观念的转变过程是复杂的。

口罩本应成为团结互助的象征。但美国总统特朗普却宣布,指示采取紧急措施阻止美国出口N95口罩和其他医疗防护设备,还批评质疑此举的美国最大口罩生产商3M公司“没有善待自己的国家”。但按3M说法,过去两个月,3M已大力提升产能,从1月的2200万只提升至3月的3500万只,增

产部分完全用于美国,也有海外生产的口罩正运往美国。

喊着“我们需要口罩,不希望其他人得到它”的特朗普仍然公开表示自己不会戴口罩,但第一夫人梅拉尼娅已经在推特上呼吁民众出行戴口罩。全美越来越多的州开始遵循美疾控中心的最新指导意见,鼓励民众戴上口罩。4日,科罗拉多州州长贾里德·波利斯在社交媒体上向该州

居民喊话“戴口罩吧”,还配上了一张自己戴口罩的自拍。

不止是口罩,包括西方国家在内的多国,眼下正纷纷效仿亚洲的一些措施:发布旅行禁令、区域封锁、限制入境、无人机广播监督……对于一些西方政客来说,傲慢和偏见带来的威胁不亚于病毒。按照一位评论家的说法,“重视并尊重非西方社会的经验,多一些文化和政治上的谦逊,是西方世界

有必要深刻反思并改进的。”

在国际交往中,更重要的是摘下“有色眼镜”,至暗时刻呼唤守望相助。抗击疫情,成本考量无疑是一门幽深的学问,考验着每一个国家治理体系的运行能力,但面对一个个生命,道德驱动应当超越利益计算。突如其来的疫情就像一面镜子,照见良知、责任与担当,也照见傲慢、偏见与无知。

吴宇桢

环球博览

世卫组织将推出加速新冠疫苗研发新方案

世界卫生组织总干事谭德塞4日说,世卫组织将推出有关加速新冠疫苗研发的新方案,并建立相应机制以确保疫苗问世后能在全球范围内得到公平分配。

谭德塞在当天的例行记者会上说,世卫组织有望最快于本周内宣布一项加速新冠疫苗研发和生产的“大型方案”。届时,这项方案将由来自发达国家和发展中国家的高级研究人员共同参与。

谭德塞说,必须提前解决人们未来在获取疫苗时可能面临的挑战,保证研发出的疫苗和药物可以被运送到全世界各个角落。对此,世卫组织将建立相关机制以确保“公平分配”。

约翰逊中午还发推特晚上就进重症监护室

英国首相约翰逊6日晚因病情恶化,转入重症监护室(ICU)治疗。英国首相府发言人说,约翰逊意识清晰,将他转移到重症监护室只是预防性措施。

约翰逊此前因确诊感染在家隔离办公,但10天后仍持续发烧,5日晚听从医生建议进入医院。首相府发言人6日表示,约翰逊在医院度过了“舒适”的一晚,精神良好,继续留院检查。

6日中午约翰逊还在发推特,向医务人员致谢。他说:“我现在精神很好,而且一直和工作团队保持着密切联系,我们会并肩作战一起打败病毒,保证每个人安全。”

进重症监护室之前,约翰逊已经要求外交大臣拉布“必要时”代行首相职责。拉布当天表示,英国政府正在采取前所未有的行动,以增强全民医疗体系应对疫情的能力,并与各国政府、航空公司合作,希望将更多因疫情被困在国外的英国公民接回国。

多国限制出行后地球震动也减轻

随着越来越多国家采取限制出行的措施,多国地震学家注意到地震背景噪音显著降低,意味着由汽车、列车、公交车和飞机等交通工具以及人们日常生活引起的地震震动减轻。

据英国《每日邮报》5日报道,比利时王家天文台地理学家和地震学家托马斯·勒科克似乎最早注意到这一现象。他说,自从3月中旬比利时为防止新型冠状病毒传播采取限行措施以来,首都布鲁塞尔的地震背景噪音减少30%到50%。其他国家地理学家也注意到这一现象。本栏稿均据新华社